发

展

坏



中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版

2021年10月18日

星期一 辛丑年九月十三 总第9703期 | 今日 │国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号1-7 │8版

共产党人的家风典范

《习仲勋的家风》一文在广大妇女和家庭中引发热烈反响

□ 中国妇女报全媒体记者 周韵曦 陈姝 徐阳晨

10月15日,《学习时报》头版刊登《习仲勋的家风》一 文,在广大妇女和家庭中引发热烈反响。大家纷纷表示,家 风是践行社会主义核心价值观的重要载体,习仲勋同志优良 的家风为共产党人树立了典范。要以实际行动建设好家 庭、传承好家教、弘扬好家风,积极推动社会主义核心价值 观在家庭生根,推动形成社会主义家庭文明新风尚,以醇正 的家风涵养清朗的党风政风社风。

传承弘扬红色家风意义重大

学习、梳理、探究习仲勋家风,受访专家们一致认为,正 是习家好家风的熏陶、孕育和影响,将重视家庭、强调家风深 刻地烙印在了习近平治国理政思想中。

华东交通大学人文社会科学学院教授李东风表示,在深 入学习习仲勋同志实事求是、清正廉洁的好家风后,深受教 育。"家风清则社风清,家风正则国风正,对家庭成员的个人 修养产生着重要的影响,习家优秀、严谨家风的熏陶,深远影 响着的是习近平总书记优良党风、政风的锻造。"

在李东风看来,好家风是"忠诚于党"的信仰基石。"习件 勋的家风充分体现了对信仰的执着追求,让我们看到老一辈 共产党人始终忠诚于党、心系人民,让我们更能深刻理解习 近平总书记将自己的毕生精力投入为人民群众服务事业中 的大胸怀,为人民、为国家鞠躬尽瘁的大作为。这也正是习 近平总书记坚定践行'对党忠诚、不负人民'的伟大建党精神 的力量源泉。"李东风说。 (下转2版)

中国妇女报全媒体记者袁鹏 发

自兰州 10月16日,"凝聚女性力量, 共建'一带一路'"中国一中亚妇女发 展论坛在甘肃兰州举行。全国人大常 委会副委员长、全国妇联主席、上海合

作组织睦邻友好合作委员会主席沈跃

妇女作为推动社会进步发展的重要力

量,始终把妇女事业作为党和人民事 业的重要组成部分,始终把妇女工作 放在重要位置。特别是中国共产党第 十八次全国代表大会以来,中国妇女

事业取得了历史性新成就,今天的中

国妇女主人翁地位更加彰显,半边天

力量充分释放,妇女权益保障水平明

显提升,广大妇女获得感幸福感安全

感与日俱增,正在意气风发向着全面

建成社会主义现代化强国的第二个百

肆虐,人类社会已被深刻改变,世界进

入新的动荡变革期,妇女发展面临新

的挑战和机遇。本次妇女论坛以妇女

发展为主题,聚焦妇女减贫、教育和就 业等领域,具有特殊重要的意义。

局和世纪疫情带来的挑战,我们要在习 近平主席和各国元首的战略指引下,加 强合作,共谋发展,为推动构建人类命

运共同体、建设一个让妇女免于歧视的 世界而共同努力。要继续团结抗疫,共 同谋划发展振兴;要坚持互利共赢,推

动妇女和经济社会同步发展;要促进民

心相通,夯实推动"一带一路"倡议同地

区国家发展战略对接的基础,共同推动

妇女部长和全国性妇女组织负责人、驻

华使节代表、上合组织秘书处负责人等

以线上线下方式与会。各方围绕妇女

减贫、教育、就业与全面发展分享经验、

交流信息,一致表示将以"一带一路"倡

议为支撑,进一步深化妇女交流与合

作,采取务实措施帮助妇女持续减贫,

提高教育水平和就业率,实现共赢发

务特别代表李辉,上合组织睦委会副

主席崔丽,甘肃省人大常委会副主任

陈克恭,以及各界妇女代表200多人

女联合会、上海合作组织睦邻友好合

作委员会指导,甘肃省妇女联合会主

办,兰州市妇女联合会承办。

论坛系第八届-中国中亚合作论 坛框架下的重要活动,由中华全国妇

参加论坛。

展,携手共筑妇女事业的美好未来! 甘肃省委副书记、省长任振鹤出 席并致辞。全国妇联副主席、书记处 书记夏杰主持论坛。中国政府欧亚事

来自中亚五国和外高加索三国的

构建人类命运共同体。

沈跃跃强调,中国和中亚国家是命 运与共的好伙伴、好朋友,面对百年变

沈跃跃指出,当前,疫情仍在全球

沈跃跃说,今年是中国共产党成 立100周年。中国共产党始终把广大

跃出席论坛并致辞。

年奋斗目标迈进。

- / 中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn /

习近平致信祝贺仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年强调

发扬严谨求实艰苦奋斗敬业奉献的优良传统 努力建设中国特色中国风格中国气派的考

值此仰韶文化发现和中国现代考古学 诞生100周年之际,我代表党中央,向全国 考古工作者致以热烈的祝贺和诚挚的问候!

100年来,几代考古人筚路蓝缕、不懈 努力,取得一系列重大考古发现,展现了中 华文明起源、发展脉络、灿烂成就和对世界 文明的重大贡献,为更好认识源远流长、博 大精深的中华文明发挥了重要作用。

希望广大考古工作者增强历史使命感

和责任感,发扬严谨求实、艰苦奋斗、敬业奉 献的优良传统,继续探索未知、揭示本源,努 力建设中国特色、中国风格、中国气派的考 古学,更好展示中华文明风采,弘扬中华优 秀传统文化,为实现中华民族伟大复兴的中 国梦作出新的更大贡献!

> 2021年10月17日 (新华社北京10月17日电)

新华社北京10月17日电 在仰韶文化发 现和中国现代考古学诞生100周年之际,中共 中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 发来贺信,代表党中央向全国考古工作者致以 热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平指出,100年来,几代考古人筚 路蓝缕、不懈努力,取得一系列重大考古发 现,展现了中华文明起源、发展脉络、灿烂成 就和对世界文明的重大贡献,为更好认识源 远流长、博大精深的中华文明发挥了重要作 用。

习近平希望广大考古工作者增强历史使

命感和责任感,发扬严谨求实、艰苦奋斗、敬业 奉献的优良传统,继续探索未知、揭示本源,努 力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古 学,更好展示中华文明风采,弘扬中华优秀传 统文化,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作 出新的更大贡献。

仰韶文化发现暨中国现代考古学诞生 100周年纪念大会17日在河南省三门峡市开 幕,由中国社会科学院、国家文物局、河南省人 民政府共同主办。1921年10月,河南省渑池 县仰韶遗址发掘,揭开了中国现代考古学的序

黄晓薇在吉林调研时强调

在党的坚强领导下推动妇女儿童事业高质量发展

中国妇女报全媒体记者富东燕 发自四 平 10月13日至15日,国务院妇儿工委副 主任,全国妇联党组书记、副主席、书记处 第一书记黄晓薇率队赴吉林省,就深入贯 彻习近平总书记"七一"重要讲话精神、在 党和国家工作大局中做好妇女儿童工作、 推进中国妇女儿童发展纲要实施开展调 研,并到四平战役纪念馆等地接受党史教

在延边州光东村、长春市长山花园社区、 吉林长春社区干部学院、四平市梨树县全国 百万亩绿色食品生产基地、中国一汽,黄晓薇 深入了解妇女参与乡村振兴、科技创新、基层

福建实现巾帼志愿

服务基层组织全覆盖

娟 发自福州 中国妇女报全媒体记者近日 从福建省妇联获悉,福建省现有注册巾帼

志愿者305万名,巾帼志愿服务队19332

支,构建了省、市、县、乡、村五级体系架构,

实现了从"一条线"到"一张网",在全国率 先实现巾帼志愿服务组织所有乡镇(街

"福建省乡村振兴十大行动",把抗疫志愿

服务优秀志愿者列入疫情防控专项评选表

彰福建省三八红旗手(集体)行列,修改完

善出台《福建省巾帼志愿服务工作实施办

法(试行)》等6项制度办法,制定乡村振兴 巾帼志愿服务实绩考核指标及评分标准,

确保每个村(社区)至少有1个巾帼志愿服 务组织,每年至少开展1次志愿服务活

动。全省巾帼志愿服务活动实现了从"偶

尔有"到"天天见",志愿者实现了从"要我

做"到"我要做",志愿者队伍实现了从"一 盏灯"到"满天星"的良好局面,初步形成了

"小巷管家""'妇'爱互助""微笑天使""鹭

岛巾帼志愿联盟""姐妹乡伴""好厝边""情

暖金秋""爱心敲敲门""创城大妈""轻骑兵

巾帼宣讲队"等一系列特色品牌。

近年来,福建省把巾帼志愿服务纳入

道)、村(社区)全覆盖。

中国妇女报全媒体记者吴军华/郭小

社会治理等情况。她指出,党波澜壮阔的百 年征程中,广大妇女从未缺席。要立足新发 展阶段、贯彻新发展理念、服务新发展格局, 深入实施"乡村振兴巾帼行动""科技创新巾 帼行动"和岗位建功活动,引导妇女为实现高 质量发展贡献巾帼力量。

健康和教育是妇女儿童发展的重要领 域。黄晓薇走进延吉市中央小学、妇幼保健 院,详细询问学生近视、出生缺陷预防、"两 癌"免费检查、托幼服务等情况。她强调,落 实男女平等基本国策和儿童优先原则,是践 行以人民为中心的发展思想的具体体现。要 围绕"国之大者",聚焦妇女儿童和家庭所需,

特别是实施三孩生育、"双减"政策中出现的 新情况新问题,加强调查研究,把工作抓具体

调研中,黄晓薇把《习近平关于注重家 庭家教家风建设论述摘编》和国务院刚刚 颁布的"两纲"送给大家,并为吉林省妇联 与吉林大学联合建立的家庭家教家风建设 研究中心揭牌。她希望吉林省在推进家庭 家教家风建设方面积极探索创造更多好经

在调研座谈会上,黄晓薇对在吉林省委 领导下妇女儿童工作取得的新成绩给予充分 肯定。她指出,促进妇女儿童事业高质量发 展,是全面建设社会主义现代化国家的题中 应有之义。要深入贯彻习近平总书记"七一" 重要讲话精神,更加注重激发妇女儿童的主 人翁精神,以更大力度解决妇女儿童发展不 平衡不充分的问题。要充分发挥政府妇儿工 委及各成员单位的职能作用,统筹用好妇儿 工委办和妇联组织两个平台, 齐心协力推进 新"两纲"实施。

吉林省委书记、省人大常委会主任景 俊海,省委副书记、省长韩俊就妇女儿童 工作分别与黄晓薇交换了意见。省领导 胡家福、田锦尘、张志军、韩福春等参加相 关调研。

金秋收获忙 10月17日,在江苏省兴化市垛田街道高 家荡村,农民展示刚收获的龙香芋 金秋时节,农民们在田间地头忙碌,到处是 新华社发(汤德宏/摄) -派丰收景象。

22部门印发指导意见共同推进儿童友好城市建设

让儿童友好成为全社会的共同理念、行动、责任和事业

□ 中国妇女报全媒体记者 富东燕

日前,国家发改委、国务院妇儿工委办 公室、全国妇联等22部门联合印发《关于推 进儿童友好城市建设的指导意见》(以下简 称《意见》),旨在以儿童友好城市建设,促进 广大儿童身心健康成长,推动儿童事业高质 量发展融入经济社会发展全局,让儿童友好 成为全社会的共同理念、行动、责任和事业。

"今年正值中国共产党成立100周年和 '十四五'开局之年,在这个重要的历史节 点,经国务院同意,22个部门研究制定了《意 见》,目的就是为了促进广大儿童健康茁壮 成长,共享美好未来。"15日,国家发改委社 会发展司司长欧晓理在发布会上表示。

建设儿童友好城市是为了更 好满足人民群众对美好生活的

为什么要建设儿童友好城市? 欧晓理介 绍,党的十八大以来,以习近平同志为核心的 党中央把培养好少年儿童作为重大战略任 务,强调当代中国少年儿童既是实现第一个 百年奋斗目标的经历者、见证者,更是实现第 二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强 国的生力军。"因此,建设儿童友好城市是贯

彻落实党中央国务院决策部署的重要举措, 是各级政府和全社会的责任所在、使命所 系。"

同时,欧晓理强调,建设儿童友好城市 是为了更好满足人民群众对美好生活的需 要。随着新时代我国社会主要矛盾转化,人 民群众在"幼有所育""学有所教""弱有所 扶"等方面的美好生活需要日益增长,亿万 家庭期盼孩子们成长得更好,享受到更好的 教育、托育、卫生健康等公共服务,有更多 "让孩子们跑起来"的公共空间,有更加安全 舒心的成长和发展环境。

"我们的城市要让人民生活更美好,首

先要对儿童更友好。"欧晓理表示。

中国妇女报全媒体记者注意到,《意见》 明确了儿童友好城市建设的指导思想、基本 原则和主要目标,从社会政策、公共服务、权 利保障、成长空间、发展环境等5个方面提出 24条重点举措,围绕托育、教育、医疗卫生、 文化体育、人身安全、福利保障、交通出行、 城市空间、社会环境等领域提出了具体措

应如何理解"儿童友好"的理念内 涵? 欧晓理解释说,要把握好"5个友好" 维度。

(下转2版)

广东省将全面实行 免费婚前孕前健康检查

中国妇女报全媒体记者林志文/刘巧慧 发自广州 广 东省卫生健康委、省民政厅、省妇女儿童工作委员会办公 室近日联合发布《统筹推进免费婚前孕前保健工作的通 知》(以下简称《通知》),以全面加强婚前孕前保健和出生 缺陷一级预防,不断提高出生人口素质和妇女儿童健康 水平。《通知》明确,到2022年底,全省县(市、区)全面实 行免费婚前孕前健康检查,有条件的县(市、区)建立紧邻 婚姻登记处的"一站式"婚育健康医学检查场所,全省婚 前医学检查率达到65%,孕前优生健康检查率达到80% 以上。

《通知》提出,未实行免费婚检的地市要在免费孕前 优生健康检查基础上,全力推进免费婚检,统筹免费婚前 检查和孕前优生健康检查项目,实行"二检合一"。"二检 合一"检查项目包括优生健康教育、病史询问、体格检查、 实验室检查、病毒筛查、影像检查、地中海贫血和G-6PD 缺乏症筛查、艾滋病检查等共22项,涵盖婚前检查和孕前 优生健康检查规定项目内容。

《通知》要求,各地要加强资源统筹和总体规划,在符 合建设条件的婚姻登记处紧邻建设"一站式"婚育健康医 学检查场所,实现"一站式、全流程"服务;对不符合建设 条件的现有婚姻登记处,加强知识宣传与婚育健康医学 检查指引,做好与相关婚育健康医学检查场所的便利对 接,提高服务可及性和便利性。

《通知》强调,各地要合法合规设置"一站式"婚育健 康医学检查场所,注重提升服务质量。县级妇幼保健院 或其他医疗机构应按照规定,为"一站式"婚育健康医学 检查场所申请办理相关《医疗机构执业许可证》;婚前孕 前保健服务人员要按照国家有关要求取得相应合格证。

《通知》指出,各地要把婚前孕前保健工作纳入健康 广东建设重要内容,强化组织领导,加强部门协同。卫生 健康部门要及时跟进做好新婚人员的婚前孕前保健服 务,安排足够人员在"一站式"婚育健康医学检查场所和 婚姻登记处协助提供服务,确保群众安全、快捷获得婚前 孕前保健服务。